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POLITIKAI I.AP
A CSONGRÁDVÁRMEGYEI GAZDASÁGI EGYESÜLET HIVATALOS KÖZLÖNYE

MEGJELEN vasárnap és csütörtökön : 
Előfizetési őr :

Negyedévre 2 K. 50 f. Félévre 5 K. Egész érre 10 K.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Görög-u <1 var, 

hová a kéziratok cimzendök,

Hirdetéseket és nyílttéri közleményeket 
a kiadóhivatal 

mérsékelt Áron az Amit tel.

Az ellenzék feladata.
A költségvetés általános vitája 

befejezést nyert. Semmi sem zavarja 
azt a parlamenti akaratot, hogy ezút­
tal törvényes időben legyen az állam­
nak szabályszerűen megszavazott bud- 
getje. A pártok politikai érettségének 
és komolyságának igen figyelemre­
méltó jelensége, hogy a törvényesen 
megszavazott költségvetést nem aka­
dályozzák többé és hogy nem helyez­
nek az ellenzéki pártok súlyt arra, 
hogy a kormányt exlex állapotokba 
sodorják.

Valamikor azt gondoltuk, hogy 
a költségvetés nélkül való kormányzás, 
ha csak egy napig tartana is, rette­
netes állapotokat teremtene ebben az 
országban. A kormányok úgy véde­
keztek a költségvetésért vagy az in- 
demnitásért, mintha ettől függött volna 
lételük. Es ettől is fügött. A régi al - 
kotmányos élet, mely a teknikázást 
nem ismerte és a többség akarata előtt 
meghajolt, megkövezte volna azt a 
kormányt, mely költségvetés nélkül 
mert volna koímányozni. Az első ex­
lex után azonban annyira ment az ob- 
strukció, hogy utoljára már a saját 
kormányát is megakadályozta abban, 
hogy törvényesen maradhasson az or­
szág élén.

Ez a torz túlzás megszokottá tette 
azt, ami eddig képtelenségnek látszott 
és mi lett az obstrukció eredménye ? 
Az, hogy most már az állami költség­
vetés ellen lehet obstruálni, senki sem 
retteg az exlex következményeitől, az 
obstrukciónak ez az egykor legfélel­
mesebb fegyvere semmivé lett, el­
pusztult.

Körülbelül erre a sorsra jutott 
most az ellentállás másik fegyvere is, 
a teknikázás. Kitűnt, hogy a nemzet 
közvéleménye nem latja többé jó szív­
vel azt, ha a parlamenti kisebbség 
diktátori hatalommal vakmerősködik 
az országgyűlésen. Észrevette ezt a 
Justh-pátt és a november 9-iki lesze­
relésnek voltaképen ez volna a lélek­
tani indoka.

Már-már azt gondolták a magyar 
országgyűlés ellenzéki követei, hogy 
az ellenzéknek nincs más fegyvere, 
mint az obstrukció. Ezt a gondolatot 
egy sajátságos frazeológia szülte. — 
Nyomról-nyomra ki lehetne mutatni, 
hogy azok a magyarok, akik negy­
vennyolcas érzelműeknek vallották ma­
gukat, nem elégedtek meg a közéleti 
ssereplésnek azzal a becsületes mód­
jával, mely a népszerűséget közéleti 
tisztességnek tekinti csupán, hanem 
egymás között Is versenyre kelve, 
egymást igyekeztek túlszárnyalni és 
ezzel olyan gondolatkört teremtettek,

i
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mely nem elégedett meg azzal, hogy; 
én hazafias vagyok, — hanem rászo­
rult arra, hogy másokat hazaárulással 
vádoljon.

A hazaárulás szörnyű vádja, mely 
valamikor felnégyelésre adott okot, 
igy közhelylyé változott. Aki vádolt, 
az sem vette komolynak a vádat, akit 
vádoltak, nem is érzékenykedett mi­
atta, mosolygott, mint ahogy rossz 
tréfán mosolyogni szokás.

Mikor a hazaárulás vádja már 
nem volt eiég alkalmas a mandátúm- 
szerzésre, vagy egyéb közéleti tisz­
tességek elhalászására, — az örök 
tagadás szelleme más fegyverekhez 
nyúlt. A parlamenti többséget mondta 
törvénytelennek. A többség hatalmi 
erőszak és hivatalos presszió nyomán 
jött létre, — mondotta mindig a ki­
sebbség, ezért meg kell akadályozni 
azt, hogy az akarata érvényesüljön.

* Akár mit akar a többség, ezt meg
• kell akadályozni, egyetlen cél, hogy 
í a kormányt mindig megbuktassnk.

Ennek a szörnyen naiv gondolat­
nak is voltak fanatikusai, vakbuzgó 

I követői s a parlamenti többségek és 
I kormányok ezzel a céltalan és tartal­

matlan ostromlással voltak kénytele­
nek idejük legnagyobb részét eltölteni. 
Ez a — hogy ne mondjuk — ostoba 
ideoiógia, természetesen védekezésre 
szorította a többséget, mely kényte-

Anyám.
Anyám, h* *jad  már fehér, hófehér, 
S barázdák szántják sápadt arcodat, 
öh, nagyon sokat szenvedtél, anyám, 
Kegyetlenül sokat!

Szegényes fészkünkben már más lakik 
És mi, mint a vándorló madarak, 
Széjjelszóródva kóborolunk be 
Idegen tájakat.

Mostoha námán, mostoha helyen 
Pihenteted le elfáradt fejed
És azt a párnát de megkönnyezi 
Két szomorú szemed.

Egyik fiad, tán a legkedvesebb 
Már elpihent, a manka ölte meg . . . 
Fejfája nincs; szebben temetnek el 
Egy úri ölebet.

Bitang egy élet a mi életünk, 
ó, én jóságos, szenvedő anyám, 
Az életemmel a te sorsodat
Százszor megváltanám !

Cselédsorban kell tengődnöd, neked,
Ki egy sas lelkét csókoltad belém, 
Hogy fönt kerengjek büszkén, szabadon, 
Az égbolt tetején !

ö, megjártad már a kálváriát
És hajlik már fölód az alkonyat, 
Hogy sugarakkal ragyogtassa be 
Mártiri arcodat.

De én, anyám, még fiatal vagyok
S lelkem keserű gyűlöletben ég,
Hogy megbosszuljam érted magamat: 
Van rá erőm elég 1

Készül egy jobb kor és Krisztusait 
Nem szülték bibliai Máriák,
Az uj megváltókat ti külditek : 
Szent proletár anyák !

Peterdi Andor.

Eldobott szív.
Irta: Nemeskárí Kiss József.

Késő éjjel a kávéházban már csak né- 
hány újságíró üldögélt együtt. A tea mellett 
awól beszélgettek, hogy most már nem tői-

ténhetik semmi sem titokban, mindent meg- 
’ tudnak az újságírók s meg is írják. Miköz- 
i ben a beszélgetés folyt, a szomszéd kasztal- 
I nál egy öreg ur telepedett le s ezt a meg- 

■ jegyzést hallva oda szólt a társaságnak :
— Tévednek uraim, mert bizony na­

gyon sokszor nem tudják meg azt, a mi ér­
dekes. Az emberi lélekbe nem látnak bele 
és felületesen, csak külsőleg látják meg az 
eseményeket, a melyek igy kívülről nézve 
közönséges dolgoknak látszanak, pedig né­
melyike egy nagy és mélységes tragédia.

— A nagy tragédiák mindig a nyilvá­
nosság elé kerülnek — jegyezte meg az 
egyik újságíró.

— Dehogy kerülnek. Azok a melyek 
egy ember belső világában játszódnak le s 
lelkét-szivét törik össze, azok, a melyeknek 
hőse ilyen küzdelem után bukik el, nem ke­
rülnek nyilvánosságra, mert nehéz őket meg­
látni, csaknem lehetetlen.

— Mondjon csak egy ilyen esetet I — 
faggatták hitetlenül az újságírók.

— Véletlenül tudok: épen a minap 
történt annak a fiatal hivatalnoknak az ön­
gyilkossága, a melyről az összes lapok öt 
BOTOS hírben
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len volt a maga táborát folytonosan 
oltalmazni a legbrutálisabb támadá­
sokkal szemben és ebben a védeke­
zésben még csak mértéket sem lehe­
tett tartani, mert aki a többséghez 
tartozott, ki volt téve a legbecstele­
nebb vádaknak s amig igy védekezni 
erkölcsi kötelessége volt, bizony meg­
történhetett, hogy a legnagyobb jóhi­
szeműséggel olyan egyeseknek is adott 
oltalmat, akik erre utóbb érdemetle- 
neknek bizonyultak.

Most aztán uj fordulat keletke­
zett a kisebbségek politikájában. El­
hagyták a régi naiv taktikát és poli­
tikai követelésekkel állottak elő, me­
lyeknek teljesítésére sürgették saját 
politikai ellenfeleiket. A parlamenti 
többség és a kormány hiába emlegette 
hogy lehetetlent követeltek, nem tud­
juk ezt teljesíteni. Ök a legnagyobb 
jókiszeműsággel vitatták, hogy igenis 
lehet, sőt kell, mert a nemzet akarja i 
és a nemzet erős, hatalmas, legyőz­
hetetlen.

Ez volt a legkomolyabb; de egy- 
sze-smint a legveszedelmesebb kisebb­
ségi akció, — mert a nemzeti ellent- 
állást, a passzív rezisztenciát provo­
kálta. És ennek az akciónak a győ­
zelme volt egyszersmint a kisebbségi 
ellentállas legnagyobb kudarca.

Bebizonyult, hogy a magyar or- ' 
szággyűlés ellenzéke negyven eszten­
deig olyan politikai működést köve­
telt a parlamenti többségtől, mely 
lehetetlen, melyet teljesíteni ő maga 
sem tudott, midőn a saját cselekvése- j 
ért felelősséget kellett volna viselnie, j 

Es igy kialakult most már az a 
politikai gondolatkör, mely a magyar | 
országgyűlés ellenzéki követeinek a 
feladatát meghatározza. Jobban mond- ; 
va : demonstrálták az események, hogy | 
mik azok, amiket a magyar ellenzéki j

pártoknak cselekedni többé nem volna 
szabad.

Egy becsületes, alkotmánytisztelo 
ellenzéki akció az, amire a páriámén- i 
tárizmusnak szüksége van. A tárgyi- . 
lagos kritika, a poiitikai célok és esz- I 
közök gondos felismerése, a nemzeti [ 
függetlenséghez és önállósághoz való ( ’ 
ragaszkodás ébrentartása és a többségi 
akarat gondos mngbecsülése. Ezek a 
parlamenti ellenzék feladatai és ha 
ezen feladatok teljesítésében nemzet­
vezető képességekkel tud elhelyez- 1 
kedni, — sohasem kell többé sem 
teknikázásra, sem exlex helyzet elő­
idézésére törekednie. P. L.

, i
Állam é8 egyház Pápai rendeletek, 

hangban, fölfogásban kedvesek és naivak 
jelennek meg az utóbbi Időkben. Róma hosz- 
szú sorozatból most ismét kibocsátott egyet 
Arról szól az uj motu proprió, hogy az ál­
lam törvényszékei nem illetékesek a római 
katolikus egyház lelkészkedő papsága fö­
lött s világi bíróság ne m^ Ítélhet 
a Szentszék engedelme nél­
kül. A rendelet kemény szavakkal Ítéli el 
azokat a hajszákat, amelyeket legutóbb az 
állami törvényszékek katolikus papok ellen 
indítottak és átokkal fenyegeti 
meg akik az anyaszentegy- 
ház legfőbb hitóságának en- 
gedelme nélkül a bírósága o- 
rompója elé katalikus papá­
kat állítanak.

Valaki írási mániában szenvedhet a 
j Vatikánban, hogy ilyen rendelet jelenik meg 
i A világ egész szépen megvolt az eddigi 

rend mellett s most elfogult emberek azt 
| szeretnék, hogy államok megállapodott rend- 
I je» jogszokása forduljon fenekestől föl és al-
• kalmazkodjék ahhoz az elfogultsághoz. A
* lelkészkedő papság ép olyan polgára a ha-
> zájának mint bármelyik más ember, vele j

szemben tehát kivételnek sem lehet helye. 
Látjuk a kivételnek hajtásait úgyis a kato­
naságnál, ahol több száz esztendős forma 
szerint történik a bíráskodás, amely semmi­
képpen sem egyeztethető össze a szellem­
mel az újabb korok előretörő szellemével. 
Azonban polgári ügyekben itt 
sem merték kivonnia kato­
nát a polgári bíróság Ítél­
kezései alól. Szép kis állapotok is 
teremnének akkor, ha Zechmeister hadaagy 
úr becsületügyi eljárást kérne Gedarmreisz 
Meimand szövetkezeti igazgató ellen s egy. 
haodu’ag diszkvalifikálnak a direktort, ami­
ért a pénzét merte követelni.

Az uj pápai irásnaa is van egy vég­
zetessé válható hézaga. Nagy nekiszaladásá- 
ban átokkal fenyegeti meg azokat az álla­

mokat, ameyek pörbe fogjak a papot s 
ezen az utón elindulva, Magyarország 
a mai naptól fogva papai átok alatt ál|. 
Minthogy azonban minden Ítélet a koronás 
király nevében történik, fölötte kiváncsiak 
vágjunk arra a részint diplomáciai részint 
pedig lelki bonyodalomra, amely elé a ki­
rályt állította a pápa. Mi lesz már most? 
Vájjon a felség békés éjszakai nyugodalmai 
meg vannak e háborgatva? S mint véleke­
dik az igazságügyminiszter ? Elénk figyelem­
mel lessük a lépteit, mjkor nyujjtja be az 
erre vonatkozó uj törvényjavaslatot ? Aztán 
hányán szólhatnak hozzá? Az ellenzőit szin­
tén érié az átok?

Tessék elhinni, olyan komoly ügy ez, 
hogy le kell mondanom minden gyermeki 
ábrándomról ; az isten minden kincséért sem 
szeretnék most király lenni. És ezer szeren- 
hogy biró sem vagyok, legkevésbé tagja 
valamely katoükús körnek, mert kénytelen 
volnék a végletekig elnapolni minden olyan 
tárgyalást amelyben pap szerepel.
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igen érdekes története van.
Az öreg urat biztatták, hogy mondja 

el, majd meglátják. Bele fogott hát a be­
szédbe.

— Az öngyilkos Bartay Férenc volt. 
Mint árva gyerek került ide a fővárosba, s 
ott lakott abban a kis öreg házban, a hol 
én. Csöndes fiú volt, ha dolgát végezte hi­
vatalában, otthon ült és bújta a kör.yveket. 
Egyetlen kedvtelése volt a színház; különö­
sen az egyik operettszinházba járt gyakran.

A mikor aztán összeösmerkedtünk, nyá­
ri estéken gyakran ültünk az udvaron a di 
ófák alatt s olyankor olyan különös dolgo­
kat beszélt, hogy nagyon föl keltette az ér­
deklődésemet. Elmondotta a többi közt, hogy 
nagy terve van. Mivel szegény ember, vala­
mit alkotnia kell, hogy feltűnjön s méltó 
legyen arra, a mit el akar érni. Többet nem 
mondott, de észrevettem, hogy valami nagy 
szenvedelem hevíthette a különben egy egy­
szerűnek látszó embert. Sohasem beszélt 
róla, de egyszer aztán véletlenül 'elárulta 
magát. Együtt voltunk az operettszinházban 
8 hazajövet nagyot sétáltunk. Oda kerültünk 
megint a már csöndes színház mellé és 
Bartay, a ki egész idő alatt alig szólt vala­
mit, megállt a sötét épület előtt és igy 
szólt:

— Nézze ezt a házat. Még előbb tün­
dén fényben úszott, tele volt emberrel, mu ■

zsikaszó zengett és dal csengett falai között 
most temetői némaság és kietlen sötétség 
honol benne. S miközben édes mámoritó 
dal, vidám kacagás hangzott benne. Ki hin­
né, hogy valaki ott a homályos nézőtéren 
könnyet ejtett ? Ki tud arról, hogy fönn a 
magasban az elsötétült csillár körül a sok 
virág elszállott illata egy keserves könny­
csepp tűnő párájával ölelkezik minden vi­
gasság után.

Meglepetve hallottam e szavakat s az­
tán elgondolkoztam rajtuk. Valami elérhe­
tetlen ábrándja lehetett ennek az embernek.

A minap aztán megjött a magyarázat. 
A mikor hazamentem, a gazdasszonyom sírva 
mondta, hogy menjek be Bartayhoz, mert 
szíven lőtte magát. Már akkor hetek óta nem 
találkoztunk. A szerencsétlen ember halálos 
sebbel feküdt az ágyon, de még tudott 
beszélni.

— Hallgass meg susogta. Meg kell hal­
nom, de legalább te tudd meg, mi vitt a 
sirba. Szerelmes voltam abba a leányba, a ki 
ott a színpadon dalolt. Szegény ember vol­
tam, nem tudtam még közel se jutni ahhoz 
a ragyogó teremtéshez. De megesküdtem 
magamban, hogy addig fogok dolgozni, mig 
a közelébe érek és érdemes leszek rá. A 
minap azután ellenállhatatlan vágy fogott el, 
hogy végre közelről is lássam és beszéljek 
veid, ha csak egyszer is. Azt a módot vá­
lasztottam, hogy én is felnyujtatok a ma-

gam keserves keresményéből egy szép bok­
rétát a színpadra a vizitkártyámmal aztán 
fölmegyek bemutatkozni.

Tömérdek virágot kapott s a mikor 
fölértem az öltözője elé a szünetben, sokan 
álltak ott az ajtó előtt s kértek egy szál 
virágot. Közel se tudtam jutni hamarosan. 
Ö meg sorra nezegette a bokrétákon a név­
jegyeket.

— Ebből nem adhatók, ebből sem mind 
jó barátaim. De itt van egy: BartayJFerenc. 
Ezt nem ismerem, valami titkos imádó. Na 
vigyék. ’

A következő percben szerteszét szag­
gatták az én bokrétámat, a melynek illatá­
ból több hódolat és szeretet szállt felé, mint 
a többiekből együtt véve. Neki egy szál sem 
maradt belőle. Megszégyenülve mene­
kültem. A virágokkal a szivemet tépték össze, 
minden ábrándomat. Beláttam, hogy elérhe­
tetlenért küzdöttem s hogy összetört a szi­
vem minden érzésével, ábrándjával. Erre a 
fájó szivemre keresek vigasztalást a sir 
csöndességében. “

— íme uraim — fejezte be elbeszélé­
sét az öreg ur — ugy-e hogy nem anyagi 
gondok kergették halálba azt a szegényem- 

. bért, hanem egy ábránd, a melyet bolond- 
• Ságnak is lehet nevezni, de neki szent volt 

és eldöntötte a sorsát. Higyjék meg, kevés 
olyan ember van, a ki meg tud halni egy 
ábrándért.
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A kinek nincs rendben az emész­
tése, most csekéiy költséggel és teljes 
kényelemben megjavítja, ha 3-4 hélen 
keresztül minden reggl éhgyomorra 
1 — 2 borospohárnyi természetes Fe- 
éenCZ JÓZSef-keserüvize megiszik. így 
a drága fürdőköltségeket teljesen meg- | 
takaritjr, mert a valódi Ferencz Jozsf 
-keserűviz nemcsak pillanatnyilag hat, 
hanem rendszeres használat melett a 
belek normális működését is teljesen 
helyreálitja, — Kapható gyógytárakban 
és füszerkereskedésekben. A Szétkül- 
dési-Igazgatoság Budepesten.

A magyar Kánaán.
Mindenféle élelmiszerből kevés kerül a 

piacra. Kevés, mert sokkal többre vaina 
szükségünk, mint amennyit forgalomba hoz­
nak. Tehát: kevés a hús, kevés az élő jó­
szág, kevés az aprójószág, kevés a tej, zöld­
ség, kevés a liszt, kevés a kenyér, a zsir, 
a tűzifa, szóval kevés van a piacon minden 
bői, ami élelmezésünkre szükséges.

Ha ezek az élelmiszerek nagyobb men­
nyiségben jönnének a piacra, nyomban ol­
csóbbak is voinának, mert ezeknek az élel- 
miszeraknek az árát, nem az anyag és a 
munkabér, hanem a .resiet és a kínálat ha­
tározza meg.

Soha senki sem kérdezi a mezőgazdá­
tól azt, hogy mi vott a gabona *?őállitási 
ára. A gabona árát akármennyi volt a me­
zei munkások bére, akármibe került a vető­
mag, akármit fizettünk a föld vételáráért, a 
nemzetközi piac konjunktúrái állapítjuk meg. 
így vagyunk a szarvasmarhával, a sertéssel, 
az aprójószággal, a tejjel és mindenféle ál­
lati és növényi termékkel.

Nagyon egyszerű volna ennélfogva a 
drágaság megszüntetése, ha viszont a másik 
oldalról előre nem nyomulna a másik prob­
léma, mely igy szól : ha majd sokat viszünk 
a piacra, kevesebb lesz az árúk vételára, — 
vájjon érdemes lesz-e ezeket az árúkat ter­
meim ? Ha nem lesz érdemes termelni, me­
gint drágaság lesz. Ott vagyunk, ahol a part 
szakad.

Erre azt mondják a mezőgazdasági tü­
dősök. hogy magat a termelést kell infenzi- 
vebbé tenni s ha sikerül, aminthogy tudjuk 
már, hogy sikerülhet, — akkor ugyanazon a 
területen, ügyanazon az időben, ugyanazon 
munkaerővel sokszorozott termelési ered­
ményt érünk el, — tehát megszüntethetjük 
az élelmiszerek drágaságát nemcsak, hanem 
még a mezőgazdasági terület jövedelmezősé­
gét is fokozhatjuk.

Mi áll ennek útjában ? Útjában áll ma 
még ennek a gazdasági fejlődésnek az, hogy 
nincsenek megfelelő közlekedési eszközeink 
es nincsennek mezőgazdasági gépeink, me­
lyekkel az intenzív termelést előmozdíthat­
nánk.

Magyarországon óriási területek van­
nak még, melyekről a vasúti közlekedés hi­
ányzik. Az intenzív termelés vasút nélkül le­
hetetlen. Iit van példának a szegedi alsó­
tanya, ahol sem jószágot nevelni, sem kui- 
turnövényeket termelni, sem tejet, gyümöl­
csöt, zöldséget szállítani nem lehet, — mert 
ezekkel a termelvényekkel minden nap pi­
acra kellene jönni a gazdasszonynak ; de al­
sótanyáról jönni nem lehet. Gyalogosan 
messzire esik a szegedi piac, kocsival meg 
drága, nem rentábilis az utazgatás.

De nemcsak a szegedi aisótanyán, ha­
nem nálunk és az ország más részein is van­
nak nagy termőterületek, melyek ilyenfor­
mán vannak elhanyagolva. Ezenkívül baj az 
is, hogy sok ezer holdas nagy birtokok nem 
térhetnek el a szemes termeléstől, mert ko- 
fálkodással csak a földmives maga foglalkoz- 
hatik, — az uraság maga nem járhat a pi­
acra és csak nehe’en vállalkoznék arra, 
hogy olyan növényeket termeljen, melyek­
kel a mindennapi fogyasztást kell kiszol­
gálnia.

Ez az oka annak, hogy mikor a bol­
gár kertész egy-két hold földet keres, me­

lyen a maga mesterségét szeretné folytatni, 
— holdankint 200 koronát is kell fizetnie 
árenda fejében. Igen természetes, hogy az 
ilyen drága földről csak drága növényeket 
lehet szállítani.

Az o'yan terület, melynek nincs vas­
útja, trágyában takármanyban szűkölködni 
mindig kénytelen. Persze, hogy takarmány 
nélkül jószágot nevelni nem lehet, a takar­
mányt pedig csak a jól megtrágyazott föld 
adná. Egy hold földnek műtrágyává! való 
megtermékenyítése évenként 30 — 40 korona 
kiadást igényel a munká és fuvar nélkül, — 
kinek van annyi bátosága vagy tőkéje, hogy 
ezt a gazdaságnak előlegezze ?

íme itt vannak az éielmiszcrdrágaság 
gyökerei. Mert nem igaz am az, hogy itt 
minalunk azért ven drágaság, mert az egész 
világon dragasag van. Nekünk őrülni keilene 
azon, ha máshol drágaság van, — ha mi 
jól be volnánk rendelkezve, akkor a világ 
drágaságából minekünk meg kellene gazda­
godni. Ez az igazság. Mi Európa éléskam­
rája vagyunk és emberöltők óta fizetjük más 
államok ipari terheit, melyek reánk — a 
mezőgazdasági államra hárulnak; — most
meg, amikor élelmiszer miatt az egész világ 
meg van szorulva, nincsennek nyers termé­
nyeink, hogy azokat drága árért értékesít­
hetnénk.

Termelni kellene tehát sokat, gyorsan, 
minél eiőbb. Ez a feladat. Mert az általános 
drágaság nem fog megszűnni máról-hónapra. 
Ellenkezőieg, mindig jobban és jöbban foko­
zódik, mert egész gazdasági rendszerünk, 
értem ez alatt az egész világ rendszerét — 
a fogyasztás folytonos fokozásának gondola­
tára van felépítve. Ha figyeljük a statiszti­
kai adatokat, meggyőződhetünk arról, hogy 
évtizedek óta minden termelvény ára folyto­
nosan emelkedik éppen azért, mert a szük­
séglet mindig szélesebb és szélesebb terüle­
teket igényel és jövőre is nemcsak a mező­
gazdasági, de az Ipari produktámok ára is 
évről évre magasabb lesz.

Ha mi nyeraterményeink termelését 
fokozni tudjuk, ha mi a magunk nyers anya­
gát iparilag feldolgozui tudjuk; ha m' ebben 
az országban a saját magunk szükségletét 
kielégíteni tudjuk, akkor nekünk nincs drá­
gaság, akkor nekünk egy garast jelent az 
a sok milliő Is amit a hadseregnek kell fi- 
zftnünk, az a sok millió is, amit a tisztvise­
lők a drágasági pótlékára kell fizetnünk, meg 
az a sok millió is, melyet az ipari és me­
zőgazdasági bérek emelkedésére kell fordíta­
nunk.

Olyan viszonyok között élünk, hogy 
örülnünk kellene annak, hogy nyerstermelő 
ország vagyunk, mert óriási a szükséglet és 
a kereslet a mi nyersterményeinkért. Min­
den magyar tőkét a mezőgazdasági termelés 
fokozására kellene fordítani s most uj tőkét 
kellene teremteni ebből a termellésből arra, 
hogy kialakuljon rohamosan a mezőgazda­
sági ipar, mely maga teremti meg a gyár­
ipart s a gondolkozó kereskedelmet. Ha a 
magyar tőke felismerné ezt a helyzetet, ha 
volna bátorsága erre a legreálisabb elhelyez­
kedésre, ha volna gyors elhatározási képes­
sége ; ha volna céltudatos politikája, — négy 
öt év alatt felsegíthetné a magyar Kánaánt 
és elimádkozhatná, hogy; adj, uram Istenem, 
egy kis általános világdrágaságot.

Újdonságok.
Szent e». 1911. november 18,

A régészeti múzeum ünnep és vasárnapokon
d. ■. Z— 5 óráig nyitva.

— Ferenc Ferdinánd trónörökös pusz­
taszeren. A magyar trón várományosa : Fe. 
fene Ferdinánd trónörökös nemsokára sze­
mélyesen megjelenésével tiszteli meg a pusz­
taszeri kastélyt. Pallovicsini Sándor örgróí 
meghívására a trónörökös eljön az ideig téli 
vadászatokra és ; a pusztaszeri kas­
tél yban foglakni. A nagyszabású 
vadászatok december negyediké 

kezdődnek és több napig tartanak. A trónö­
rökös előreláthatólag a vadászat egész ideje 
alatt az őrgróf vendége marad Ferenc Fer­
dinánd december negyedikén érkezik kölön 
udvari vonaton Kistelekre s onnan kocsin 
hajtat a pusztaszeri kastélyba. A birtokon 
most hajtják be a trónörökös részére a fi- 
atal magyar négyest Ferenc Ferdinándon 
kivül több előkelőség is vendége lesz az őr­
grófnak. Az estélyek, melyeknek programját 
a fiatal őrgróf most dolgozza ki, a puszta. 

| szeri kastélyban lesznek. A zenét, mint min­
dig, ezúttal is U r b á n Lajos szegedi ze­
nekara fogja a trónörökösnek szolgáltatni. 
Az uradalom vadállamánya igen bő s a trón­
örökösnek kitűnő vadászatra van kilátása. 
Ferenc Ferdinánd legutóbb 3 évvel ezelőtt, 
1908. télen volt Pusztaszer vendége.

— Megyebizottsági tag választás Az 
első kerületbén elhalálozás folytán megürese­
dett heiyre bizottsági tag választás lesz f 
hó 24-én pénteken. A kerületbeli választok 
népes értekezlete megválasztásra K r i s t ó 
N a g y Antal ny. számvizsgálót jelölte.
* n i Fejsöpusztaszert Tömőrkányhez csa­
toljak. Felsőpustaszer önálló pusztának Tö­
mörkényhez való csatolása ügyében a tár­
gyad november 27-én délután fél 3 órakor 
lesz Kistelek község községházánál. A tár­
gyalásra Kecskemétről K a d a E'ek polgár­
mester, Csongradról Fekete László főszol­
gabírót, azonkívül Tömörkény és Kistelek 
elöljáróságát h«vták meg.

— Zsilinszky Mihály levele. A szentesi 
evang. egyház község a mu't napokban 
rendkívüli közgyűlést tartott, hogy a bányai 
egyházserület világi elnökére szavazzon. 
Szavazztát egyhangúlag Dr. Zsigmondy 
Jenőre a magyarhoni ev. egyház egyetemes 
főjegyzőjére, udvari tanácsosra adta. A köz­
gyűlés ugyanakkor megemlékezett azokról, 
az elévülhetetlen érdemekről is, a melyeket 
az állásáról lemondott, visszavonuló Zsi­
linszky a közegyház körül szerzett s me­
leghangú megemlékezését megküldötte Zsi- 
linsykynek. Hogy a kis egyház megemléke­
zése mily jól esett Zsilinszkynek mutatja a 
nem kevésbé meleghangú válasz melyet az 
egyház lelkészéhez intézett s melyet úgy a 
kiváló egyéniségért, mint a levél közérdekű 
tartalmáért szívesen leközlünk: Budapest, 
1911. november 12. — Nagytiszteletű espe­
res úr I A bölcs vezetése alatt szépen fejlődő 
szentesi evangélikus egyháznak f. hó 8-án 
tartott rendkívüli közgyűléséből hozzam inté­
zett levele mélyen meghatott. Hiszen egy 
rövid idő alatt én is egyi k hű tagja voltam a 
szentesi gyülekezetnek — és még ma is 
szeretettel emlékezem vissza az ott töltött 
napjaimra. Legyenek, kérem, meggyőződve, 
hogy nem kényelemszeretetből váltam meg 
a bányai ev. egyházherület Elnökségétől. 
De végre is előrehaladott korom s 50 évre 
terjedő szolgálatom arra intettek, hogy he­
lyemet más, fiatalabb erőnek engedjem át. 
Reméllem, hogy akit a bizalom az én he­
lyemre fog állítani, az meg is fog felelni a 
közvarakozásnak. Arról azonban biztosítani 
kívánom áz én szentesi hitrokonaimat, hogy 
az én visszavonulásom az Elnökségtől nem 
azt jelenti, mintha ezután nem törődném 
egyházunk sorsával Sőt irodalmi téren még 
nagy munka vár reám. Kérem Nagytiszte- 
etűségedet, hogy az irántam eddig tanúsí­
tott jóindulatát továbbra is fenntartani szí­
veskedjék. Midőn még arra is kérem, hogy 
a szentesi egyháznak irántam eddig tanúsí­
tott kegyességért hálás köszönetemet a hi- 

■rekkel is közöljék; fogadja kiváló tiszteletem­
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nek és'szívélyes üdvözletemnek őszinte kije- 
ezését. melylye! vagyok továbbra is kész 

.szolgája: Zsilinszky Mihály."

— Egyleti élet A helybeli izraelita nő­
egylet m a, vasárnap délután 3 órakor, 
az izr. iskola épületeben rendkívüli közgyű­
lést tart, melyre az egylet tagjait ez úton is 
meghívja az elnökség.

— A kaszinói estélyek rendező bizott­
sága ez úton tudatja a nagyérdemű közön­
séggé', hogy az első, kabarct-val egybekö­
tött estély december 2-án lesz, melyre, 
minthogy külön meghívók nem bocsáttatnak 
ki, a sajtó útján hívja meg Szentes város 
intelligens társadalmat. Az estély kezdete 
fél 8 órakor ; belépő jegy személyenként 2 
korona. A kabaret-ban résztvevők névsorát 
legközelebbi számunkban hozzuk.

— A tűzoltónap eredménye. A belügy­
miniszter engedélyével az országos tűzoltó 
szövetség rokkant tűzoltók otthona alap­
ja javára a f. é. szept. hó 24. 25. és 26. 
napjain, úgynevezett tűzoltó napokat ren­
dezett, mely alkalommal a kereskedelmi üz­
letek vendéglők tulajdonosai ezen 3 nap 
közül a befolyó tiszta jövedelmek bizonyos 
százalékának átengedésére kérettek fel. Az 
egész megyében ezen a címen befolyt 674 
K. 53 f. melyből Szentesen az önkénytes < 
tűzoltó egyesület 277 kor. 54 f. gyűjtött \ 
A befolyt összeg rendeltetési helyére eikül- ■ 
detett.

— Aszfalt út építés. A Il-ik kerület- • 
be i Széchényi utca aszfalttal való burkolása ! 
a jövő hét végével be lesz fejezve. Kívána­
tos is, hogy ezen már egy év óta húzódó 
műút kiépítése befejezést nyerjen.

— Halálozás. Családi gyászlap értesít ; 
bennünket arról, hogy Horgoson Tóth 
Henriv ottani fö’dbirtokos s a községi és 
vármegyei közélet egykori tevékeny tagja 
meghalt. A megboldogult, aki partunknak 
mindhalálig rendületlen tagja volt, Kistelek­
ről származott Horgosra, ahol fáradhatatlan 
szorgalmával és becsületes munkával tekin­
télyes vagyont szerzett. Halálát özvegye: 
zsül. V i r a g h Veronka, négy gyermeke 
és két nuokaja gyászolják. Temetése a köz- i 
ség lakossaganak impozáns részvétele mellett | 
ment végbe. i

— Elfogott cigány betörök, Szerdán regei 
a ■ pusztamérgesi csendőrség kiienc erősen 
magvasait cigányt szálitott be a szegedi ki­
rályi ügyészség fogházába. A cigányok több 
rendbeli lopással és betöréssel vannak vádolva. 
Mar évek óta garázdálkodnak a környéken. 
A borzalmai határban lévő göbölyi járásban 
Aranyi Mór korcsmárost fosztották ki, 
akitől több száz korona értékű aranynemüt 
vittek el. A nyomozás során meg állapítottak 
hogy két évvel ezelőtt az algyői lopásokat 
is ők követték el. Ugyancsak két év előtt 
Kiskundorozsmán kirabolták özvegy Dudás 
Zoltánét, akitől hatszáz korona készpénz vittek 
e’.

— Hirtelen halál. Özv. Gebei Sándorné 
született Fekete Szűcs Sára Nagyhegy 335 
sz. a. szentesi lakos a folyó évi november 
18-án — minden betegség nélkül hirtelen 
elhunyt. Hulláját Dr. Czukkermau 
Soma kerületi orvos vizsgálta meg, s miután 
azon sem külerözsak, sem önvédelem nyomait 
nem állapíthatta meg, a temetést boncolás 
mellőzésével engedte meg, mivel a haláloka, 
szivszélhüdés volt.

— Felolvassok. Ma, Vasárnap délután 
4 órakor a Reformátu kör helyiségében fel- 
lolvasócst tartatik a melyben szavalni fog: 
Antal Aranka, felolvasnak : Pap Lajos nép- 
isk. igazgató és Földessy József s. lelkész 
A felsőpárton d. u. 5 órakor rendeztetik 
felolvasó est a melyen szaval: Fazekas Lí­
dia, felolvas: dr. Sinórós Sz. Sándor. Az 
érdeklődők miudkét helyen szivesen fogad­
tatnak.

I — Tánczmulatság. a kath. kör£ ma 
este tartja saját helyiségében Őszi mulatsá­
gát 1 korona 20 fil'ér belépő dij mellett. 
Ezen mulatságra felhívjuk a mulató közön- í 
ség figyelmét.

— Elszámolás. A szentcs-deiekegyház- • 
oldali olvasókör folyó hó ll iki táncmulat- ; 
sága alkalmakor fölülfizetni szívesek voltak: : 
Dr, Cicatricis Lajos főispán, Bugyi Antal v. | 
főjegyző 10—10 K., Matéffy László földbir- I 
tokos 4 kor., dr. Csúcs János várm. főjegyző, : 
dr. Vccsery Sándor vara). ügyész 3 — 3 kor., ? 
N. N., Vecseri Sándor gazdálkodó 2—2 K., í 
Mécs Balogh Sándor gazdálkodó 1—1 koroj • 
nát. Az összes tiszta jövedelem 155 K. 95 < 
filiár volt. A szives fölüifizetóknek lelkes támo- ! 
gatását ez úton is hálásan köszöni az olvasó­
kör vezetősége.

— Uránia Az „Uránia tudományos 
színház" szentesi fiókja miként múlt sza­
munkban említettük — a jövő vasárnap dél­
után 4 órai kezdettel az újabb s jobb da­
rabokból előadást tart a színházteremben 
A vezetőség ez alkalommal bocsájt ki bér­
letjegyet, melyre előjegyezni Bugyii 
Károly kath. köri titkárnál lehet, keddtől ' 
kezdődőleg minden nap d. e,’ 11—12 óráig 
a „Katkolikus Kör" helyiségében.

— Verekedő szomszédok. Ez év március 
20-án Puskás Ignác szegvári lakos meg­
verte tanyaszomszédjat, Tóth Jánost, azért, í 
mert az nem engedte, hogy a hereföldjén a ’ 
kocsijával áthajtson. Csütörtökön vonta ezért j 
felelőségére Puskasta szegedi királyi tör- ■; 
vényszék. Puskás tagadta a terhére rótt j 
cselekményt. Több tanút hallgatta ki akik 
mind Puskás ellen vallotak. A törvényszék 
beigazoltnak látta a vádat és a verekedő 
szomszédot száz korona pénzbírságra és a 
felmerült költségnek megtérítésére Ítélte.

* ZOLTÁN-féle csukamájolaj úgy minő­
ség mint hatas tekintetében felülmúlhatat­
lan. Sokkal jobb, mint az emulsió ize, szaga : 
sínesen könnyen emészthető, gyermekek va­
lamint felnőttek szivesen veszik Üvegje 2 
korona a gyógyszertárakban. Egyedüli ké­
szítő Zoltán Béla gyógyszerész, Buda­
pest, Szabadság-tér.

— Jótékonyság. Dr. Szeder Ferencz 
János folyó hó 12-én a városi szegény me- 
redékházban ápoltaknak 17 kiló kenyeret 
10 kiló húst és 4 üveg bort küldött azzal a 
rendeltetéssel, hogy a húsból a gondnok 
paprikást főzessen s az egész adományt 
ossza szét a szegények között. A menedék­
ház gondnoka, az adakozó intenciájának meg­
felelve, kint ápolt 24 szegényt hivott meg 
folyó hó 13-ikara a menedékházba, akiket 
ott megvendégelt, egyben úgy a maga, 
mint a szegények nevében e helyen fejezve 
ki köszönetét a jótékony adakozónak.

— Lopják a galambokat. Sípos József 
II. Jókai-utcai 99. sz. a. lakos panaszos fel­
jelentést tett a rendőrségnél, hogy Nagyhegy 
110- sz. a. tanyaépületének padlás ajtaját ; 
ismeretlen tettes álkulcscsal felnyitotta s j 
onnan 23 darab galambot ellopott. A ren- i 
dörség a nyomozást megindította.

— Jótékonyczélu államsorsjáték. Pár j 
hét múlva december 27 én v. m. kör. júté- • 
konycéiú áliamsorsjaték szerencsekerekéből • 
közel 1500 nyntemény fog kihúzatni, csak- i

számú és nagyösszegü készpénz nyeremé­
nyekre bátki jatszhatik, ki a jótékonyság 
oltárára egy sorsjegyért 4 koronát feláldoz. I 
is főn yeremény 2C0000 korona, vagyis a 
betétnek 50-ezerszerese, Alig van sorsjáték, ■ 

mely a betétnek ily magas többszörösét 
tűzné ki főnyereményül. Érthető tehát hogy 
a sorsjegyek roppant kelendőségnek örven­
denek s remélhető, hogy az ezen sorsjáték 
jövedelmében részesülő különböző köz- és 
gyermek kórhazak, nevelő és tápintézetek 
ás szeretetházak, siketnémák és vakok inté­

zetek népkonyhák, Fehér kereszt és jótékony 
szanatóriumok, póliklinikai és más hasonló 
jótékony egyletek ismét jelentékeny mérték­
ben kifogják terjeszthetni áldásos működé­
süket a szenvedő emberiség nyomorának 
enyhítésére.

Felhívás.
Szentes varos községi iskolaszéke a val­

lás és közoktatásügyi Miniszter úr 86287. 
számú rendelete alepján — a polgári leány­
iskolával kapcsolatban női kereskedelmi 
szaktanfolyamot óhajt rendezni.

A tanfolyam 10 hónapig — egy isko­
lai éven at — tart. Czélja az, hogy növen­
dékeinek a legszükségesebb kereskedelmi 
alapvető ismereteket megadja s megfelelő 
gyakoroltatás mellett üzleti — különösen 
pedig egyszetűbb irodai teendők végzésére 
képesítse.

A női kereskedelmi szaktanfolyam csak 
nyilvánossági jogú lehet ; tanitásanyagaból 
maganvizsgalat nem tehető.

Miután a szaktanfolyam felállítását a val­
lás és közöktatasügyi Miniszter úr — keres­
kedelemügyi Miniszter úrral egyetértve — 
csak abban az esetben adhatja meg, ha arra 
legalább 25 növendék jelentkezik : felhívom 
mindazokat, kik a tanfolyamon résztvenni 
óhajtanak, hogy ebbeli szándékukat nálam 
legkésőbb december hó 15-ig jelentsék be.

A felvétel feltételei: a polgári iskola 
lV-ik osztályának sikeres elvégzéséről szóló 
bizonyítvány vagy ennek megfelelő felvételi 
vizsgálat.

A női kereskedelmi tanfolyam sikeres 
elvégzése nemcsak a pénzintézeteknél, biz- 
tositó-tán ulatokná!, kereskedelmi vagy ipari 
üzletekben, ügyvédi- és közjegyzői irodákban 
biztosit a nőknek tisztességes megélhetést, 
hanem a legegyszerűbb háztartásban is nagy 
sikerrel értékesíthető.

Minden közelebbi felvilágosítás alulírott­
nál nyerhető.

Szentes, 1911. nov. 17.
Pap Lajosné

polg. isk. igazgató.

Elszámolás és köszönetnyilvá­
nítás.

Győri Linuska gyüjtőivén : Derecs- 
key Mihály 5, Aibertényi Antalné 3, Tar- 
nóczi Mihályné, Cs. Balogh Ferenc, Czeglédi 
Fülöp, olvashatatlan 2—2 kor., Borsos Lász- 
lóné, Tóth Béniné, Radocsányi Bélané, Gyu­
lai Mihályné, Győri Zsuzsánna, Székely Sán­
dorné, P. Gy-né, özv. Debreczeni Józseíné, 
Farkas Fcrencné, Busi Jánosné, N, N, Köny­
ves Zsigmoi'd, Magyar Karoly, D Tóth 
László, Barauyi Imréné, Csatári Sándorné
1— 1 kor., F. B. 30 fillér. N, N, 20 fillér, 
összesen 32 kor. 50 fillér.

V i d o v i c 8 Kiarika gyüjtőivén : Pá- 
iinkó N. Balogh Samué;, Csöreg István, Kiéin 
József, Szekeres Mária, Szamosközi Lajos
2— 2 kor., Soósné 1 kor. 60 fill., Kadáncz 
Imre, Poiiczer Márton, Sípos István 1—1 kor. 
összesen 16 kor. 60 fi iér.

Koroknay Erzsiké gyüjtőivén : K. 
Tóth Sándorné, Szánthó Janosné, özv. Kal- 
pagos z. Bálintné, Vajda Baiintné, olvasha­
tatlan, Koroknay Gyu'a 2—2 kor. összes 
12 kor.

Szijjártó Szabó Juliska gyüj­
tőivén : Németh Janosné 3, Pintér Ferenc, 
dr. Öze Gyulané, Lakos József 2—2 kor., 
Komendát János 1 kor., összesen 10 korona.

V e c s e r i Boriska gyüjtőivén : özv. 
Czirjak Janosné 2 korona.

Futó Erzsiké és Tóth Giziké 
gyüjtőivén: dr. Csató Zsigmondné, Fekete 
Mártonné 10—10 kor., dr. Lábos Endre 8, 
dr. Csúcs Janosné 6, Gcrősz Lajosné, Ká­
dár Árpádné, Kiss Árpadné, Futó Zo'tánné 
5—5 kör., Dósa Elekné, özv. Csonka Palné 
4—4 kor., Bonczos Miklósné, Sebestyén Béla 
2—2 kor., Lukács Ferenc 1, összesen 67 
korona.

H o r v á t h Jolánka és Nagy Vil-
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ma gyüjtöivén: Zsoldos E ek 10, Rúzs Mol­
nár Ssndor 5, Joó Károlyné 4, Torday Ár­
pád 3 kor., Vecseri J mos, Kovac3 József, 
Király Liszlóné, Halász Szabó János, Sár- 
kadi Nagy Mihály, Halász Szabó Ferenc 
2—2 kor., összesen 34 korona.

Mátéffy Mimiké gyüjtöivén: Papp 
Liszlóné, Csúcs Antalné, dr. Mátéffy Palné, 
dr. Vecsery Sándorné 5—5 kor., Mikecz 
Imre, Starumer Béláné 2—2 kor., összesen 
24 korona.

Kutas Mariska gyüjtöivén : Rácz 
Ferenczné 4, Nagy Bálint 3, Jakó Etelka, 
Varga Béniné, Rúzs Molnár Ferenc, Kutas 
Janosné 2—2 kor,, összesen 19 korona.

Nagy Tériké, Papp Lenke és 
Temesváry Mariska gyűjtői vén ; Nagy 
Teréz, Szalay Istvánná (tanárnő), Molnár 
Sándor 3—3 kor., Vecseri Lajosné (tanítónő), 
Temesváry Mariska, Kuti Ferenc, Varga 
Bőiané, Kornó Róza, Papp Lenke, Szilágyi 
Károly, Szabó Lajos, dr, Csák Béla, Pap 
Lajosné (igazgatónő) 2 -2 kor; összesen 
29 korona.

S e b e s s y Emmike gyűjtői vén : La­
kosúé 4, ifj. Nagy Ferenc, P. Balogh Mi- 
hályné, Sebessy Ferencné 2—2 kor; ösz- 
szesen 10 korona.

Füsti Molnár Klárika gyüjtöivén : Dr. 
Füsti Molnár Sándor 4, Purtu Teréz, Kanász 
Nagy Istvánná, Csuray Imréné 2—2, Cser­
sut L, István 1, összesen 11 korona.

Buzi Esztike gyüjtöivén : Buzi Józsefné 
4, P.rithy Matyásné, Juhász Ferencz, N. Pol­
lik S.indor 3—3, Dr, Péter Ernő, özv. Gyu­
lai Mibalyné, Torday Lajosné, Zsoldos Im- 
réné, Vecseri István, Móhr Samuéi, Csep* 
regi Józsii, Cserna Janosné, Dr. Purjesz Já­
nos, Dr. Négyes! Imre, özv. Czirják Jánosné, 
Regdon Geyzáné, Czirjak Istvánná 2—2, Du- 
nás Varga Ferencz, Halász Mihály 1—1, 
összesen 41 korona.

S'.nóros Szabó Erna gyűjtése: özv. 
Nagy Imréné 6, Balogh Jánosné 3, Lengyel 
Zsigmondné, Széli Sándor 1—1, összesen 11 
korona.

Kis Margitka és Mécs Balogh Jusztika 
gyüjtöivén; Kristó Nagy Antalné 6, özv. 
Podradszky Ferenczné 5, özv. Kis Imréné 
4, Bartha Sándorné, özv. Kiss Samuelné, 
Mécs Balogh Ferencné 3—3, összesen 24 
korona.

Mátéffy Mariska gyűjtése : Sebessy Jó­
zsefné 4, Bugyi Anral 3, Magyar Károly, 
Dr. Sulcz Gyula, N. Kanász Nagy Lajos, 
2—2, Nemes Jánosné 1, Érsek Zsigmond 50 
fül. N. N. 20 fillér, összesen 14 kor. 70 fill.

Nagy Gizuska gyűjtése: Dr. Szeder 
Fcjencz Janosné 20, özv. Soós Palné 3, 
Sch eier Istvánná 2, Dóczi Ferencz, Ktéter 
István 50—50 fillér; összesen 26 korona.
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Hirdetések olcsó díjszabás mellett 
Felvétetnek.

Politikai napilap.

mutah áin számol'
J

VTiiideii gondolkodó ember
BS?" olvassa a

„V I L A
KLÓFIZETÉSI ÁRA

- 28
— 14
— 7
— 4.20

Egész évre 
Fél évre —
Negved évre 
Egy hóra

korona.

J?

Szerkesztőség és kiadóhivital:

Budapest, V„ Gyár- utca. I?
r

5?

Miuelén szó 4 fillér. 
Vastsiixab 1> betűből S* fillér- 
ILefjlcisebb Hirdetés 40 fillér

C’s a 1< el öle jrcs Készpénz ífzct és 
me llett. JLe-vélbcli tudnkózódá- 

sokra pontosan felelünk.
(Vóltiszbélycg.)

yönyörü ékszerek, 
pontos órák és minden e szak­
mába vágó tárgyak olcsón és 
nagy választékban kaphatók P lá­
ger Miksánál. (Hariss ház.)

p e I o s z t a t i k
1 400 hold kitűnő barna homok szán 

tó pestmegyei Kecel községben. Holdja 
500 korona. Most fizetendő tizedrész 
két év alatt kétt’zed. többi törlesztéses 
kölcsön.

Gauzer Ödön Kalocsa-

Szürszabó N, Lajos ; 
felsóréti. nagynyomási, lapistói földje , 
pedig kisebb részletekben is eladó. — 
Frtbirtui bérletére FELESEK 
kerestetnek ! Érttekezni : Nagy; 
görgős-utca 1. vagy a lapistói tanvá- 
ján 20. sz. ____________ ___________ '

2 hold homok, 
szegény embernek is eladó 20—200 ! 
koronával hitelbe, azontúl munkában 
részesül,

Gauzer Ödön Kalocsa.

E
ladó ház. IH. Vásárhelyi-útcza 
30. szám alatt levő ház eladó. 
Értekezni lehet Lantos Kit- 
roly tollkereskedónél, ül. Sar- 

kady N. Antal-ú. 23. sz. alatt. 9—1

Sántha perenc
Br. Hancker utoa 37 az..

minden kényelemmel berende- 
ett háza eladó. —

ii z e 1 a d rt s
A Horváth Gyula-utcában, mely 
a város egyik legforgalmasabb 
utcája eladó ejxy OOO 

négyszögöl területű, felöle­
lt el biró ház. A telken egy 4 
szobás és egy l<ét szobás ut­
cai továbbá egy szobás, elő­
szobával biró udvari la- 
l<íis, szépen beállított szőlős és gyű* | 
mölcsös kert, ártézi vízvezeték és min- j 
den lakástól elkülönített szükséges mel- | 
lékhelyiség van. Esetleg a telek fe- | 
lerésze. melyen egy 2szobás utcai! 
és egy 2 szobás udvari lakás van l«ü- 
lön Is eladó Ugyanott egy 2 szó- j 
bás udvari lakás ez évi Szt.György nap­
tol bérbe adó. Cim megtudható lapunk 
kiadódőhivatalában.

Ki venne nőül
20 éves félárva leányt 400,000 
kor. vajry oniiai ? — Csakis Jco- 
moly szándékú urak. ,(ha vagyontalanok 
is) kiknél gyors házasság akadályba 
nem ütközik Írjanak e címre: Seb- 
lesiugrer, Berlin 18. 5-1

5-“10 25 120 holdas nagyobb 
tanyás homok birtokok Pestmegyében 
olcsón eladók, elegendő vételár tized 
része.

Gauzer Ödön Kalocsa
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Nedves pincék és lakások ? Nedves pincék és lakások?
a jelenkor legtökéletesebb szigetelő anyaga, mely lehetővé teszi nedves pincék és lakások és 
minden egyéb vizállásos helyiségek tökéletes szárazzá tételét.

„BIBER rendszerű szigetelés készítése nem igényel különös szakismeretet és a 
getelések is használati utasítás alapján mintegy házilag elkészíthetők.

legkörülményesebb szi-

megoldja a beton és vasbeton vizhatlanitási kérdését is, valamint kiválóan alkalmas uj épüle- 
[e|j alapfalainak szigeteléséhez. — Prospektust, használati utasítást és minden egyéb felvilágo­
sítást készséggel ad a >Biber Müvek. gyári raktara Krausz Testvérek gözfürész és fa- 
10-1 kereskedők, Szentes.

a 20. század varrógépé.
Csakis cégünk üzleteiben .agy azok 

ügynökei útján vásároljunk.

Singer Co. varrógép 
részvénytársaság. 

SZENTES.
Egy a fehérnemiitöméshez való utasí­
tást tartalmazó füzet bárkinek ingyen 

kiadatik.

I
Megfojt ez az atkozott 

köhögés.

Egger mellpasztilla 
csakhamar meggyógyított

■V ■ V
Köhögés, rekedtség és el- 

nyálksodás ellen gyors 
e> biztos hatsúak

Egger mellpasztillái
az étványat nem rontják 

és kitűnő ízűek.

Doboza 1 és 2 kor.
Próbadoboz 50 fill.
Fö- és szétküldési raktár: 

A I> O I*«

GYÓGYSZERTÁR.

Budapest, VI. Váci-körút

Kapható Szentesen: Sámuel Béla, Nyíri Bertalan, Török János, ifj. Várady 
L. Vecsery Miklós és Trajter Zoltán gyógyszertárákban.

Bútorok.
Hálók, ebédlók, úriszoba k. szalőnok, teljes 
szálloda, kávéház, vendéglő és kastélyheren- 
dezések, vas- és rézbútorok, szőnyegek, füg 
gönyök, csillárok és zongorák szállíttatnak bár 

hova

készpénzért vagy rendkívül elő­
nyös fizetési feltételekkel.

Díszes, nagy bútoralbum 1 kor. Teljes beren­
dezésnél utazó mintákkal díjmentesen külde­

tik bárhova.

Modern lakberendezési 
vállalat.

Budapest. IV. Gerlőc2y utca 7. se.
í >’. >)fi vi’Oiháza mellett.) 1—40

R u b e r o i d
legjobb fedöanyag

bármily hajlású tetőzetre 
kátrány — és aszfaltmentes 

egyszerű elhelyezés, fentartási máz sziiségtelen 
minta és prospektus ingyen 

Avenarus - Müvek, Ligettau (Pozsony.)

Eredeti angol szab. PETTERS négyütemű NYERSOLAJMOTOPOK
stáb, esígyujtóval (nem tüsesgolyóval), precíziós szabályzóval, 2—S5 
tényleges lóerő te(jesiimónnyel, gazdasági és ipari célokra a legegyszerűbb 

legbiztosabb és legolcsóbb üzemgépek.
Világhíréi ered. D I M L E R stabil és lohoniobilszerd benzinmotorok 
Elsőrangú „0TT0“ rendszerű PAZOLD szivógdemotorok, stabil és 

Ijkomobilszerü benzinmotorok.
Ered, amer. „0TT0“ rendszerű LAMBERT stabil és Momobilsserü 

benzinmotorok.

Képes árjegyeiket és árajánlatot kívánságra küldünk.

Központi Kereskedelmi és Iparbank Géposztál ya
BUDAPEST, V., Váci-körut 26.

Telefon: 164—65. Az Sürgönyeim: „Centrális"
összes gyártmányok állandó gépki állításunkban megtekinhetök
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Brády-féle 
GYOMOR-CSEPPEK

a Máriacelli Szűz Mária védjegy­
gyei ellátva, melyeket >Máriacell 
gyomorcaeppek«-nek nevez a nép, 
30 esztendő óta úgy beváltak 
háztartásban. — E cseppeknek 
utólérhetetlenül jó hatosa van 
emésztési zavaroknál, azután pá­
ratlan ; gyomorrontás gyomorégés, 
székrekedés, fej- és gyomorgör­
csök, émelygés, szédülés, hányás, 
álmatlanság, kólika. vérszegény­

ség, sápkór stb. ellen.
Kapható minden gyógyszertárban. 
Egy nagy üveg K. 1’60, kis üve­
get -- 90 fillér, 6 üveget K. 5,40, 
3 nagy üveget K. 4.S0 beküldése 

után küld franco :

B r á d y K. 
gyógyszertára 

a »Magyar Királyhoz* BÉCS, 
I., Fleischinarkt 2., Depót 5. 

Ügyeljünk a védjegyre, amely a 
Máriacelli Szúz Máriát ábrázolja, 
a vörös színű csomagolásra s az 
aláírásra, amely az oldalt levő 
kép másolata és utasítsuk vissza 

minden utánzatot.

GYOGYéjUDITOVIZ.

I
A SZÉNSAVAS ÁSVÁNYVIZEK!

KlRfiLYAI » I
fetírképTÚelósíj CMjrádmtjytn: ff

í

1
_ tetírképTÚelósíj CMjrádmtjyén:

A Szentesi Mezőgazdasági, Ipar és Ke- 
keskedelmi Bank Részvénytársaság.

I 
i
I

tanulónak felvétetik 

lapunk könyvnyomdájában

Úri ruhát
mérték szerint legelőnyösebben készít

Bajomi Nagy Lajos
szabómester. Szentes. Sarkadi u. 1. sz.

Higiénikus óvszer különlegességek'.
Valódi francia és amerikai gyártmány, ere­

deti csomagolásban.

Őntsilag ajánlva ! feltétlen megbízható
I „Fatime“ I. II min. Ára 

tjaoDsag; tckéot tí 8. k. 
,Semiramis“ I. II. miD. Ára tcként 10, 12 K. 

Ezen uj és modern technika szerint készük 
férfi óvszer különlegességek az összes eddigi 

gyártmányokat fölülmúlják. 

Kizárólag nálam kaphatók,

UJ 1 >AUTO VAGINAL SPRAY* Uj 
a legmodernebb és legkényelmesebb női ővőkülön- 

legesség.
Ára 15 korona. Szétküldés titoktartás mellett

Kérje ingyen és bémentve 
ellátott legújabb képes

KELETI J.
3000-nél több ábrával 
árjegyzékemet, 

orvos-sebészeti 
műszer- és 

gummiáruk gyára

Budapest, IV., Koronaherczeg-utcza. 17. Pr.
Alapittatott 1878. Telefon 13—79 1

Képviselőt minden városba magas jutalékkal 
/elvesz.

n Mindenféle
ayomdai munkák a legolcsóbban ka 

szülnek a
'SZENTES és VIDÉKE.

könnyvnyomdában.

451-1911.

Hirdetmény.
A város, tulajdonát képező munkássor. 
körgát nagyhegy kunszentmártoni műút 
és kórsóssor közötti legelőnek 1912 ja­
nuár 1-től 1914 dec. 31-ig, 3 évre 
leendő haszonbérbe adására a gazda­
sági tanácsnokihivatalban 1911 év­
november 27-én d. e. 9 órakor nyil­
vános szóbeli versenytárgyalás fog 
tartatni.

Szentes, 1911. okt. 28-án.
Kalpagos.

gazd. tanácnok.

Védjegy: „Horgonyt*

A Liniment. Capsici comp., 
a Horgony-Pain-Expel er 

pótlék* 
egv régjónak bizonyult báziszer, mely már több 
mint 37 év óta legjobb fájdalomcsillapító szemek 
bizonyult köszvényná, csúznál és meghülések- 
■■■»«« né!, bedörzsölöd képpen használva. ••••>•« 
Figyelmeztetés. Silány hamisítványok miatt 
berásárláfikor óvatosak legyünk és csak olyan 
üveget fogadjunk el, mely a „Horgony** véd­
jegygyei és a Richter czégjegyzéssel ellátott do­
bozba van csomagolva. Ara üvegekben K—.80, 
K 1.40 és K 2.— és úgyszólván minden gyógy­
szertárban kapható. — Főraktár: Török József 

gyógyszerésznél, Budapest.
Hí R í ebter ógyszertára az „Ara i y t ro s z l á 8 li o z“, =5^1 Prágában. iras=

’j Elisabethstrasse 5 nem f -9 
1/\ Mindennapi szétküldés.

I 
i
I

KÖHÖGÉS
rekedtség és hurut ellen nincs! 

jobb I
RETH¥-fée pemetefűcakorkáknál!| 
Vásárlásoknál azonban vigyázzunk és határo I 
zottan RÉT Y-félét kérjünk, mivel sok ha-■ 

szontalan utánzata van. ■
Az eredetinek minden egyes darabján rajta! 

van a RÉTHY név. ■

I doboz ára 60 fillér. Mindenütt kapható

SALVATOR
GÜMMI SARKAK

VILÁG CZIKK 
UTÓlÉRHETETlEM 
TARTÓ5S44U *

MINDENÜTT KAPHATÓI

Hirdetmény.
Szentes város ré.-zére 1912. Január 1- 
től 1914. december 31-ig 3 éven át 
szükséges faanyagoknak bizrositására 
1911. évi november 29-én délelőtt 10 
órakor a gazdasági tanácsnoki hivatal­
ban nyilvános versenytárgyalás fog 
tartatni.

Szentes, 1911. évi november hó 2.

8-1

Dr. Mátéffy
polgármester.



A VIL Á G LEGJOBB

>S Z E N T E S és VIDÉKE*

A Wales-i herceg 
szállítói.

Az angol kiráiy szállítót

Specialitás: 
„Kingdooi-Blend11 

Fiíe o’ clock-teája az 
| angol király ő felsé-

Az „U. Ku.-teák 
rendkívül kiadósak 

és illatosak.

J

Eladó
II. kerület Rákóczi-tér 23 számú 

ház, 4 szoba és 2 konyhával. — Kaján 
9. sz. tanya 50 hold szántófölddel 
eladó, ugyanott 18 öles kazal szalma; 
továbbá házberendezési cikkek a fenti 
számú háznál, eladó

Értekezni lehet jESZ'ü.rti Tá- 

nos örököseivel.

Szentes város polgármesterétől. 

9999-191 l.sz.

Pályázati hirdetmény.
Szentes városánál megüresedett 

egy rendőri állás betöltésére pályázatot 
hirdetek, s felhivom mindázokat, akik 
ezen állást elnyerni óhajtják, hogy 
saját kezűleg irt és aláirt egy koronás 
bélyeggel ellátott kérvényeiket képe­
sítettségüket igazoló okiratokkal fel­
szerelve a központi iktató hivatalnál 
f. évi dec. hó 4 napjának d. u. 5 
órájáig nyújtsák be.

A rendőri állás javadalma évi 
700 kor. törzsfizetés, 120 kor. lakbér 

I és ruházat.

A kinevezett rendőr 3 hónapig 
probaszolgálatra vétetik fel, s csak 
ha ezen idő alatt képességének tanú- 
jelét adta, véglegesitetik állásában.

Szentes, 1911. november hó 18 án.
Dr. Mátéffy Ferencz

polgármester.

•' Tisztítsd csak

Glóbus
a világ, legjobb fémtisztifószére

ELSŐRENDŰ
ÁZDASÁGI .KERESKEDELMI és VASÚTI 
o MÉRLEGEK

KÉPVISELŐK KERESTETNEK.

. -—------- -

BUDj
iroda;
ERZSÉBET KÖRÚT 41 
GYÁR: .
GYÓMRÖIUT 40 42.

XXXXXXXXXXXS XXXX

i -IVIklV
; használata után nincs többé baromfivész
; I nap aiatt megszüntet mindenféle vészt 

A szer jóságáért szavatolunk ! 1
i

Számos elismerő, orvosi bizonyítvány igazolja kitü 
nőségét, minden gazdaembernek szüksége van rá. Aho- 
ezen szert használják, ott baromfivész nincs, hossz­
időre vészmentesiti a baromfiakat, 1 nap alatt 
megszünteti a vészt. — Utasítás adatok 
Egy litert tartalmazó üveg ára 4 korona. — Meg­
rendelhető a készítőknél.
Szántó is Samu vegyészeti laboratóriuma Gyfebérrár.
Sürgönyeim! Samu Lipot Gyula- 
fehértár, — Naponta posta szét­
küldés. — Szabadalmazva és tör-

•véuyileg' védve, 10—1

Bayon képviselők magas jutalék 
ellenében kerestetnek.

fc±ldtl *±±X**±±*I*I±A

A hygienifcus

Csak a

minőség
révén lett

‘Világhírű
a vaiídi

PALMA Polmukoiicsuk 
kaucsuk-cipősarok ágybetét

" minősége

Nyomatott a „Szentes és Vidéke" könyvnyomda gyorssajtó.án Szentesen 1911.

elsőrangú Efsa^'


